
 

Ata Reunião – COPISS Coordenador – junho                                                                                     1 - 1 

 

Ata da 45ª Reunião Ordinária do Grupo Coordenador do COPISS 

– Comitê de Padronização das Informações em Saúde 

Suplementar. 

 

Às nove horas do dia dezesseis de junho de dois mil e onze, nesta cidade, à 

Avenida Augusto Severo nº 84, no auditório do décimo andar realizou-se a Reunião 

ordinária do COPISS – Comitê de Padronização das Informações em Saúde 

Suplementar. A reunião foi coordenada pelo Dr. Antonio Carlos Endrigo, Gerente 

Geral de Integração Setorial e contou com a presença 13 dos 25 representantes 

das instituições componentes do COPISS, sendo 7  titulares: Antonio Carlos Endrigo 

(ANS), Anísio Rodrigues Neto (UNIMED), Benício Mesquita (CFO), Hanna Chaim 

(CBR), Luiz Antônio de Biase (ABRAMGE), Murilo Alves Moreira (ANAHP), Sonia 

Bastos (FENASAÚDE) e, 6 suplentes: Claudia Durante (SINOG), Giorgio Bottin 

(Ministério da Saúde), João de Lucena Gonçalves (CNS), Paulo Muradas (UNIDAS), 

Roberto Vellasco (FBH), Wilson Shcolnik (SBPC). Não estiveram representadas na 

reunião as seguintes entidades: AMB; ANVISA; CFM; CMB; DATASUS; FENAM; PRO 

TESTE; SBIS; UNIODONTO; UNIFESP. Na condição de ouvintes participaram: 

Fernando Torelly (ANAHP), Carlos Moura (SBPC), Cristina Gama Dias (FBH), Mércia 

Leite Nagem (FENASAÚDE), Paulo Sérgio Picolo (CABESP), Ericson Leão Bezerra 

(CFO), Sandro Reis Diniz (FENASAÚDE), Maurício Mustaro (FENASAÚDE), Roberto 

Marcelino (FENASAÚDE), Lúcia Alves (ABRAMGE), Walter Lyrio do Valle (FBH). A 

reunião foi acompanhada por Marizélia Leão Moreira, Celina Maria Ferro de Oliveira, 

Jorge Luizi Pinho, Julio César di Maio e Teófilo Rodrigues da Gerência de 

Padronização e Interoperabilidade da ANS. O coordenador deu início aos trabalhos 

com o propósito de apreciar a pauta prevista para a reunião, que tratou dos 

seguintes assuntos: a) Informadas as alterações dos representantes no COPISS da 

UNIMED, UNIDAS e ANAHP; b) Informada a proporção de operadoras que 

informaram a designação do profissional técnico responsável pelo TISS e adoção de 

portal coorporativo na internet. E que, as operadoras em descumprimento da 

Resolução Normativa RN nº 190 de 30 de abril de 2009 serão notificadas; c) 

Informado pelo coordenador a realização, após a reunião do COPISS, de reunião 

específica sobre tributação. Ressaltado pelos representantes das operadoras que tal 

assunto não faz parte das atribuições do COPISS e deve ser tratado em fórum 

específico. O coordenador concorda que não se trata de questão referente ao 

padrão TISS, e que apenas aproveitou a presença de representantes de operadoras 
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e prestadores para uma conversa sobre a questão, com a presença de técnicos da 

DIOPE; d) Solicitado que as apresentações e a minuta da ata das reuniões sejam 

disponibilizadas no ambiente colaborativo, imediatamente após o término de cada 

reunião; e) Informado que a Consulta Pública nº 43 até o dia 15/06/2011 recebeu 

trinta e três contribuições. Apresentadas algumas das contribuições para 

conhecimento do COPISS. A análise será efetuada pelos grupos técnicos do 

COPISS; f) Apresentada e acordada a proposta da GGISE sobre o fornecimento de 

papel pela operadora nas situações de contingência pela interrupção da 

comunicação eletrônica; g) Apresentada a proposta da GGISE de criação de um 

formulário único para comprovação de todos os tipos de atendimentos. A questão 

foi encaminhada para análise do grupo técnico de conteúdo e estrutura; h) 

Aprovado o cronograma das reuniões dos grupos técnicos para análise das 

contribuições da consulta pública: 11/07/2011 – GT de Conteúdo e Estrutura Geral, 

GT de Conteúdo e Estrutura de Odontologia e GT de Representação e Conceitos em 

Saúde (termos fixos nos formulários); 12/07/2011 - GT de Representação e 

Conceitos em Saúde – medicina e GT de Representação e Conceitos em Saúde - 

odontologia; 13/07/2011 - GT de Representação e Conceitos em Saúde – outras 

áreas da saúde; 14/07/2011 - GT de Representação e Conceitos em Saúde – 

diárias, taxas e gases medicinais; 15/07/2011 - GT de Representação e Conceitos 

em Saúde – medicamentos; 18/07/2011 - GT de Representação e Conceitos em 

Saúde – materiais e OPME; 19/07/2011 - GT de Comunicação e GT de Segurança e 

Privacidade; Acordada que as contribuições relativas aos normativos serão 

avaliadas na reunião do COPISS coordenador em 21/07/2011. i) Apresentada uma 

proposta de critérios de inscrição para as oficinas do Padrão TISS, com 

representantes de operadoras e prestadores. Identificada a necessidade de oficinas 

com a presença exclusiva de operadoras, prestadores e ainda de empresas de 

tecnologia. A ANS irá enviar aos representantes do COPISS, um documento de 

referência para a realização de oficinas e seminários sobre a TISS, contendo os 

diversos modelos propostos pela ANS e COPISS. Acordado que a ANS irá participar 

dos eventos relativos a TISS, sempre que possível; j) Apresentado o cronograma 

de atividades previstas para o período de junho a novembro de 2011. Identificada 

a necessidade de alterar as datas das oficinas agendadas para agosto de 2011. 

Acordada a transferência das oficinas de São Paulo e Salvador para setembro/2011 

se houver disponibilidade de local; k) Apresentadas as propostas da FENASAÚDE 

para revisão do estatuto do COPISS, que tratam de inclusão de parágrafo único no 

Art. 2º indicando que quaisquer assuntos não relacionados ao TISS ou à 
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padronização da troca de informações não serão objeto de avaliação pelo COPISS e 

da alteração do número de representações de operadoras para nove. O 

coordenador, Doutor Endrigo, manifestou sua discordância quanto à restrição 

normativa de assuntos a serem tratados pelo COPISS, visto que na padronização 

de troca de informações entre prestadores e operadoras surgem questões relativas 

ao processo de trabalho que podem ser objeto de estudo do referido comitê; l) 

Solicitada pelo Doutor Benício (CFO) a inclusão de outros prestadores de 

odontologia, pois nas reuniões dos grupos técnicos a representação entre 

prestadores e operadoras está muito desigual. Ressaltado pelos representantes da 

ABRAMGE e FENASAÚDE a necessidade de haver paridade entre a representação de 

operadoras e prestadores. Solicitada agilidade no envio de proposições para revisão 

do estatuto do COPISS, cuja consolidação deverá ser apreciada na próxima 

reunião; m)Apresentado pelo servidor Júlio di Maio as mensagens eletrônicas do 

Padrão TISS, ressaltando as alterações implementadas na versão em Consulta 

Pública. Sugerido pelo Sr. Luiz De Biase (ABRAMGE) a inclusão de mensagens de 

prestador para prestador no conjunto de mensagens previstas no padrão TISS. 

Observado que deve ser retirado o CNPJ da operadora na identificação de 

Cancelamento de Guia. Identificada pela Sra. Sônia Bastos (FENASAÚDE) a 

necessidade de que os anexos de solicitação de quimioterapia e radioterapia 

contenham os campos referentes à autorização da operadora. Ressaltada a 

necessidade de definir melhor as questões relativas ao envio de dados do 

monitoramento TISS, como o universo, a periodicidade e a definição de mês de 

competência; n) Relatado pelo Sr. Wilson Shcolnik (SBPC) que algumas operadoras 

estão fazendo solicitação eletrônica de exames diretamente para o laboratório 

ocasionando um direcionamento para o prestador que não fica claro para o 

beneficiário; o) Agendada a próxima reunião do COPISS coordenador para o dia 21 

de julho de 2011 na sede da ANS. O coordenador do COPISS considerou cumprida 

a pauta, dando por encerrada a reunião. 

 
 

Rio de Janeiro, 16 de junho de 2011. 
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